

# 英華女校

## 主席的話

主席 羅耀榮

家長教師會的目的是鼓勵家長自發參與校內義務的工作、舉辦家長教育活動、擔當家長與學校溝通的渠道及建立家校之間良好的夥伴關係，支援學校提高教育質素及參與校方所舉辦的活動。而家長教師會各成員來自不同背景，不同行業，但大家均目標相同，攜手為我們女兒的教育及成長作出努力及貢獻。

為要培育新一代適應不斷發展的社會，學校必須得到各方面的支持與配合，其中家長的支援絕對不可缺少。面對現時教育的多項變革，家長與學校的夥伴關係需要更為緊密，為孩子們提供更完善的校園生活作目標。

家長教師會各執委都致力推動會務，最近期家教會舉辦的活動有：家長講座、長者探訪、寵物嘉年華、環保校服回收、親子歷奇馬灣日、編刊家教會會訊等。家校活動無疑已成為家長與老師之間彼此溝通的平台，互相交換經驗，分享箇中的喜與憂；在此基礎上，有些家長因此成為摯友，彼此支持及鼓勵，以培育兒女成長為共同目標。家長們積極的參與和樂於服務的精神，成為孩子們學習的榜樣。

凡就讀本校的學生家長都是本會會員，有著重要的地位，本會能否辦得成功實有賴大家的支持及參與，盼望眾家長們能夠繼續積極關心及支持本會舉辦的活動，不吝給予寶貴意見，讓家長教師會能發揮功用，見證老師及家長們彼此配合，主內合一的精神。

感謝家長教師會全體執委的付出，主席只是家長教師會的代表，而您們卻是家長教師會的支柱，期望在大家共同的努力下，達成家長教師會的工作目標，因為有您們的參與，我們的女兒、家長教師會一定能夠更有成效、更卓越！大家努力！加油！！

『教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。』箴言22：6，願意這是家長及教師們的共同心願，讓孩子們走在正路，到老也不偏離。

## 寵物嘉年華活動

家長 巫頌遐



當收到家長教師會「寵物嘉年華」的通告時，感到很開心，因為這是首個另類又可愛的家長教師會活動，讓我們家中的另類家庭成員可以一起參與學校的活動。

雖然當天參加的家庭不算太多，但活動類型卻頗多樣化，包括有攤位遊戲、飼養寵物講座、賣物攤位、主人和寵物一起比賽等。

我和我家的小狗「芒果」參加了跑步比賽。由我用繩紙當作繩子拉著牠一起跑。結果因繩紙折斷，我和牠各自跑到終點，但我們都玩得很投入；大會還給我們一份小禮物作獎勵呢！

我相信我家的小狗「芒果」最喜歡的是賣物攤位。因為我們為牠買了一張暖和的睡牀，牠在整個寒冷的冬天都窩在牀上。

「寵物嘉年華」——明年請來個「安歌」！



巫女士、女兒與小狗「芒果」



南非龜也來趁熱鬧



# 方舟之旅

黃蓉詩 老師

挪亞方舟坐落於馬灣島，屬於私人地段，外來車輛到此，必須事先申請禁區紙方可進入。感謝家長教師會的安排，令我們一眾英華人有緣同上方舟。

早上八時，與石校長拍照留念後，我們便上車出發。

天朗氣清，一路順風，不消半小時，已抵目的地。

此處有海有天有沙灘，全都是低密度的屋宇樓房，四周綠意盎然，島上限制汽車行駛，令人頗有親親大自然之感。

登上方舟的第一個活動，就是在教練的帶領下，齊齊來個「攻擊貼」、「祝福貼」和集體傳球等破冰遊戲，在歡笑、追逐、躲躲閃閃中，我們身心俱熱了，可以前往「歷奇園地」的繩網陣去體驗方舟精神。

三組繩網的佈陣比想像中複雜而奇險。我們被迫挑戰難度最高的一組（因為難度較低的已被其他人挑去了）。繩網近地面部分，兩端用鋼絲懸著三條粗三十厘米，長約兩米的木條，搖搖晃晃有如大秋千，最令人咋舌的是兩條木條之間相距高於一點五米，非得有四十吋的大長腿才可輕易跨過……

看過曹副校長配合教練講解，示範如何穿戴頭盔、安全鋼索等攀登裝備後，我組的第一對「攀登勇士」——鄭姑娘及張嘉怡老師的女兒小Grace 就在我們隊員護航下攀登高峯（所謂護航，是齊齊拉扯著安全鋼索，以防勇士摔下來）。第二對是鄭曉蔚和April，第三對是鄭曉陽和布曉霖，隨之是李慧清老師和我，壓陣是關副校長夥拍布爸爸，他們還攀登到最高點，敲響「勝利之鐘」呢！

方舟精神是同舟共濟，當勇士不畏險阻、要跨越困難，攀登高峯的時候，是極需要家人、師長、同儕在後方由衷的守護與支持，亦需教練適時的指導與及時的恩典（也就是教練遞來的一條輔助攀爬的繩帶）。當我搖搖晃晃從第一杆跨向第二杆的時候，夥伴慧清老師讓我踏上她的大腿作腳蹬，當我左腳用力一蹬，右腳一跨的同時，感到背後的安全帶同時往上一扯，我才可以半蹬、半躍、半跨、半扯地完成這一下攀爬。我穩住後，就想辦法幫慧清了……

「百世修來同船渡」，我們一眾有緣人在方舟上了生命教育的一課。

## 親子歷奇

家長 賴翠珊



二月十二日早上，我和女兒參加由家長教師會所舉辦的親子歷奇馬灣日。透過這次具挑戰性的歷奇活動，我學習到和女兒如何有效地溝通，及聆聽對方的需要。作為家長，這次歷奇日讓我學習到，不能用自己的標準來量度孩子的能力，我倆應互相計劃和按著她的能力定下目標。在過程中我倆亦要互相鼓勵，互相信任才能把目標完成。



感謝家長教師會安排這次活動，我看到一群熱心服事的執委和老師，深深體會到家校合作，確實能為英華同學締造理想的學習和成長環境。

# 親子義工探訪

中三學生 李慧敏

好高興能夠有這樣的一個機會，與媽媽及弟弟一起參與義工服務。其實在活動開始之前我很緊張，但見到老婆婆開門後那和藹可親的笑容，如和煦的陽光般，撫慰了我不安的心；但和她細談之後，卻發現她那燦爛的笑容背後，藏著一顆寂寞的心。

婆婆膝下無兒女，一直以來都只是一個人獨住自給自足，她和妹妹感情很好，年輕的時候就幫妹妹忙養育兒女，後來更幫忙於看顧孫子。談及頑皮的小孩子，她不免訓誡我和弟弟幾句，告訴我們既然活在幸福中，就得好好珍惜，因為一切都是得來不易。

這次的經歷，讓我深刻地體會到「施比受更為有福」的道理，所謂「家有一老，如有一寶」，將來爸媽都年事已高的時候，我也會好好盡子女的責任供養他們，讓他們能夠安享晚年。



義工大合照

## 感想……

家長 曾燕華

不知不覺，小女在英華女校快三年了。自從小女第一次踏進校門，我們便成為英華的一份子。現在英華對我來說，是由一個新朋友而變成一個很要好的朋友。

記得小女一踏進校門，我也帶著好奇的心走進家長教師會當義工，目的是想探索一下英華是一所怎樣的學校。從這三年的接觸和探求，英華的確是一所理想學習的好地方，她不但傳授知識，也引導小女由依賴父母的小學生，而變成有條不紊地生活。她懂得怎樣安排自己的學習、休息和娛樂，還懂得分享和接納；更重要的是，英華還能引領小女在追求知識時，要多點思考，多點分析，從而學會更高層次的東西，實在難能可貴。現在的她是非常喜愛英華，簡直是一件恩賜。



曾燕華女士（右二）領取義工獎

還有家長教師會每年都安排多采多姿的講座。一方面舒緩家長的壓力，一方面使家長更瞭解自己的女兒和社會的需要。例如：「不一樣的香港，不一樣的家長」及「處理壓力」這兩個工作坊、講解「三三四新高中學制」的講座、「親親大自然」之旅、「寵物嘉年華」、「探訪獨居長者」等活動，讓家長學會不要停留在昨天，而是要重新起步，自我增值，與時並進，終身學習；並以積極、樂觀的心投入與女兒一同成長，以身作則的，成為孩子的好榜樣，陪孩子度過快樂的時光。

# 環保小組工作報告

執委 黃麗如

## 一、校服回收活動

是項活動於三月二日至九日期間進行，參與同學約一百五十人次，較去年增加五十人次；今年回收校服數量為一百七十四件，較去年增加二十二件；而領取校服數量為一百三十四件，較去年增加五十三件。剩餘的校服將於七月中贈予有需要的中一新生。



黃麗如女士(左一)

## 二、香草園種植計劃

是項計劃為本校公民教育組邀請家長教師會協辦的活動，目的為響應學校的環保教育。活動於四樓平台進行，以種植香草為主題，於去年十一月開始，逢星期五放學後開設種植班，從播種、移植、澆水、施肥、修剪等實踐中學習，共進行十一次活動，參與同學（中二至中五級）及義工家長分別有二十位及七位。在各成員共同協助下，香草園已植有十多盆不同種類的香草。包括：迷迭香、百里香、鼠尾草、薄荷、紅紫蘇及黃玫瑰等十多個品種。香草園為開放式運作，歡迎同學及老師參觀及指導。

## 逍遙「網樂」工作坊

中三學生 陳巧璇



還記得星期五放學碰見鄭姑娘，她便詢問我星期六可否回校當義工協助家長使用facebook，我毫不猶豫便答應了。雖然我並不精通電腦知識，但亦不至於一竅不通，對於使用facebook，相信自己是十分熟練的，希望能夠盡我所能協助家長。

就在星期六下午，我懷著既興奮又期待的心情回校，很想知道家長對於使用facebook時會有甚麼反應，會反對呢？還是欣然接受呢？在過程中，家長都踴躍發問，我亦盡能力幫助他們，可是有時候他們所問的一些問題，我卻從沒思考過。心想自己使用這個社交網站一年多了，但有些問題也沒有想過，才發覺自己所知的，其實只是皮毛。

經過這次當義工後，我發現自己對facebook這個風靡全球的社交網站其實並不如我預期般熟悉，有時候家長所提出的問題自己亦不知如何回答，例如一些私隱設定的問題。因此，我覺得在家長身上學到要踴躍發問，不然的話自己的知識只會停滯不前，不進反退。此外，家長學會使用facebook，希望可以和女兒多一個溝通渠道，瞭解她們的日常生活。其實，作為女兒的我們，應該主動告訴家長自己的生活狀況，而facebook只是其中的一種渠道，並不能代替面對面的溝通。

這次的義工經歷令我獲益良多，希望下次再有機會當義工！



# 女兒背後的父親

執委 劉滿麗

碟子給打碎，大家嚷著趕快清理；「讓我來！」，只見一位資深的男執委已拿著掃把，小心翼翼地清潔。回想小時候，父親常主動的把摔破的玻璃掃走，怕我們受傷，因他曾經歷腳底被刺傷之苦。我覺得父親是英雄，為了我們的安全，勇敢去承擔危險的家務。

祖母總愛說：「女子無才便是德！」但父親不理會祖母的反對，決定讓我入讀小學，還叫我好好珍惜讀書的機會。父親因見到漁民在捕魚時，是用繩子綁著小孩的腳，以為安全，結果小孩跌落海水淹死。他認為給我們學懂游泳，不怕遇溺。祖母說：「男孫們可以去，女孫不能去，女子不能做。」父親耐性地說：「阿媽，淹死是不分男女！」這樣我才可以到海灘學游泳。

入讀中學時，祖母要我到工廠做工，幫補生計。尊敬的三叔知道後，為支持我入學，從微薄的薪金中，抽出金錢為我添置新校服鞋襪。在學業上，父親常常支持我說：「女兒十分勤力」。為了感謝父親無限愛意，每逢晚飯後，我會在父親面前大聲的朗讀書本，吹奏牧童笛，讓父親老懷安慰。

在中學時，黃寶琳校長說：「你們是本校的第一屆女生，本校沒有教導女生的經驗，但會參考英華女學校的教學理念，教導你們：在基督的愛裡，要尊敬師長，同學們要互相扶持；努力學習，打好語文基礎；參與課外活動，強健體魄。」李班主任更說英華是一所穿旗袍校服的女子中學，一所歷史悠久好學校。

在縮班和殺校聲中，喜見校方在女子教育上不減班，讓品學兼優的女生能繼續來就讀；喜見準中一的爸爸們，不受搬校重建的影響，他們是很放心和開心，讓心肝寶貝女兒來讀書和學習照顧自己；喜見爸爸支持媽媽當家長教師會的執委、當家長義工；更喜見不少爸爸出席『滿FUN學堂』和分享。最後向天下所有爸爸致敬，祝：父親節快樂！



## 重建路上的同行者

關翰章 副校長



英華女校重建計劃籌備至今，雖經歷大大小小的困難，但同時亦見證上主無限的恩典。藉著參與，我深深體會學校內外各持分者及友好的支持，好幾次聽到石校長分享收到捐款的喜悅，其中不乏感人的故事：有捐款者把畢生的儲蓄或退休金投入重建基金，也有不同界別的畢業生發起捐款運動支持母校。憑著眾人一點一滴的愛心，令原似遙不可及的籌款夢想變成指日可待的目標，就好像詩歌所說：「小小許多水滴，積聚成大海。」



家長義工協助「捐磚運動」  
資料輸入

在幾次大型籌款活動（包括ALICE音樂劇、2010重建步行籌款、「一磚一瓦建英華」捐磚運動）中，我觀察到眾人慷慨捐助的同時，原來也有一班默默支持和付出的家長教師會執委和家長義工，在每次大型活動的背後協助策劃、宣傳、場地佈置、資料輸入等工作，他們的熱誠和投入，匯聚成一股龐大的支持力量。在艱辛的重建路上能有這群充滿熱忱的同行者，實在叫人鼓舞，沉重的工作也頓然變得輕省。

# 滿FUN家庭學堂



滿FUN家庭學堂畢業典禮



「做個6A父母」講者—  
凌葉麗嬪女士



家長教師會部份執委與講者合照



家長分享

## 滿FUN家庭學堂

### 英華女校家長教師會

第十七屆執行委員會

顧問：石玉如校長

主席：羅耀燊先生

副主席：林麗君女士

秘書：劉天成先生

司庫：黃麗如女士

關翰章副校長

林劣汎老師

王麗老師

聯絡：李長蘭女士

康樂：何志堅先生

總務：劉滿麗女士

宣傳：李秀蘭女士

張潔美女士

潘興華先生

譚佩珊女士

關治宇先生

謝淑珍老師

馮啟盛老師

林偉諾老師

楊汝坡老師

#### 編輯小組

李秀蘭女士 譚佩雲女士

關翰章副校長

#### 歡迎投稿

第31期會訊將於2012年2月出版，稿件請於

2011年12月前交編輯小組成員。

#### 網址

[www.ywgs.edu.hk/~pta](http://www.ywgs.edu.hk/~pta)

#### 電郵地址

[pta@ywgs.edu.hkz](mailto:pta@ywgs.edu.hkz)